

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

Se fundó este periódico
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 16 DE MARZO DE 1910.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

El número de hoy es
El 2.342.

Don Manuel Matute Sanz

Profesor jubilado de Instrucción primaria.

Falleció en Velilla de Medinaceli el 17 de Marzo de 1909.
(Después de recibir los Santos Sacramentos.)

— D. E. P. —

Su hijo don José, hija política doña Elvira Miñana, hermana política doña Luisa Ramo y sobrinos,

Suplican á las almas piadosas una oración por el finado.

Soria 16 de Marzo de 1910.

España y la Argentina

Exportación de productos Agrícolas á la Argentina.

Es indispensable y de interés general que los productores y exportadores de productos agrícolas se hagan cargo de las estadísticas y se fijen en lo que arrojan, respecto á la exportación de ciertos artículos referentes á hortalizas. Dichas estadísticas son las publicadas por el gobierno de la Argentina y estudiadas pueden servir á nuestros productores de orientación para el porvenir.

La producción de alcachofas y espárragos al natural es de todos sabido que se exporta á Francia, cosa que no sucede así con los pimientos que aunque es exigua la cantidad que mandamos al extranjero, pues está reducida á 8.710 kilos valorados en 1.480 pesetas, siendo los consumidores, Cuba por 5.000 kilos; Chile, 1.620; Francia, 569; Argelia, 500; y en cantidades inferiores Inglaterra, Portugal, Gibraltar, Alemania, Puerto Rico, no sucede así en la Argentina puesto que según las estadísticas de 1908, se exportaron en cantidad de 886.131 kilos, valorados en 132.919 pesos, pagando por derechos aduaneros á 0,043 pesos el kilo, figurando España como la única importadora, por la cantidad de 871.485 kilos, por valor de 130.722 pesos, teniendo que agregarse 11.106 kilos de Italia y 3.540 de Alemania.

La exportación del Tomate ofrece datos importantísimos, pues según las citadas estadísticas, exportamos la cantidad de 7.930.547 kilos, valorados en 832.707 pesetas, esto es, á Inglaterra 7.606.912 kilos, Portugal 125.257 kilos; Francia 127.729 y 41.300, Alemania y otras pequeñas partidas para Marruecos, Cuba, Gibraltar, Holanda, Bélgica y Argelia.

La exportación de este producto agrícola á la Argentina se remite en pasta de tomate, que ascendió á la cantidad de 2.930.813 kilos, valorados en 351.699 pesos oro pagando por derechos arancelarios, pesos 0.524 el kilo; y los italianos exportaron 2.816.820 kilos por valor 338.021 pesos y descargáronse además de la Gran Bretaña 77 kilos, Francia, 16.355, Suiza, 3.200, Grecia, 2.000. Estados Unidos, 24.317 y Alemania 54.

Ante estos datos tienen la palabra los conserveros de Logroño, Calahorra, Alfaro, Zaragoza, Barcelona, Lérida y otras regiones que son los llamados para disputarse la primacía con los italianos que son los primeros en importar á la Argentina la pasta de tomate.

Además hay otros productos agrícolas que según las estadísticas, ya citadas y no especificadas, antes, salieron para el exterior 638.227 kilos, valorados en 82.969 pesetas; se exportaron á Argelia 228.228 kilos; á Gibraltar 52.598; á Portugal 99.199; á Francia 200.722.

J. Faura Mora.

Gentes artificiales

La Humanidad progresa, todos estamos perfectamente persuadidos de ello, pero el rey de la creación, el *Homo Sapiens*, de Linneo retrocede, se debilita, se aniquila.

Aquellos atletas de los tiempos medioevales, dice un cronista; aquellos corpulentos antepasados que iban á la guerra cubiertos con pesadas corazas que por sí solas aplastarían á los actuales guerreros, no existen.

Tampoco existen aquellas matro-

nas de flamantes anchuras torácicas, que corrían parejas de virilidad, con sus contemporáneos del otro sexo, y las cuales han sido sustituidas por las actuales y encorsetadas damichelas que parecen alfileres.

Es verdad; la Humanidad corriente y moliente, degenera, está decrepita. ¿Cómo ha de poder esperarse de los seres atecos que constituyen actualmente la pareja humana, aquellos admirables ciudadanos y ciudadanas que distribuían la fuerza, el poder, la vida, el empuje, la salud, la virilidad por doquier?

Ahora gracias que los caballeros y las señoras contemporáneas tengan alientos y fuerza para bailar tal cual rigodón ó hacer zalemas y genuflexiones de la alta cortesana.

La tisis nos devora á mansalva porque no encuentra energías orgánicas que se le opongan. Abunda extraordinariamente el número de individuos anormales... ¡aumenta inconmensurablemente el número de los jorobados!

Han desaparecido los gigantes; ya no hay aquellos torzudos sujetos que de un peñetazo mataban un toro; que como Sansón sujetaban por las quijadas á las fieras.

Ahora solo se ven enanos que se ponen tacones de madera, á modo de zancos, para parecer altos; gentes escurridas, endebles, incapaces de realizar ningún acto de virilidad de fuerza.

El trabajo físico desaparece lentamente; la acción mecánica va poco á poco atrofiando la fuerza física.

Las poleas, las palancas, los carbrestantes, movidos eléctricamente hacen todo el trabajo potencial que se necesita, y los hombres no hacen más que dirigir las máquinas.

El músculo se desdobra y da lugar á la grasa; por todas partes se ven gentes pequeñas, ventrudas, de remos torácicos y abdominales reducidos á su más mínima expresión. El calzado y los guantes concluirán de atrofiar los pies y las manos, que, por otra parte ya no son tan necesarios como antes; porque andamos en coche, en automóvil ó en ferrocarril; y se escribe á máquina, se toca el piano con pianola; y se resuelven problemas con instrumentos de cálculo mecánico.

Llegará un tiempo en que las gentes parecerán maniqués movidos á resortes; gentes artificiales á las que bastará dar cuerda, como á los juguetes mecánicos, para que se muevan á compás, y se llegará tal vez á la vida artificial por medio de tubos de comunicación y cables de movimiento.

¡Ah, los atletas, las matronas de otros tiempos! Ya sólo existen en la tradición, en la crónica, en las estampas antiguas. Ahora sólo hay... gentes de artificial, que viven artificialmente y sienten á distancia... por la telegrafía sin hilos y sin dignidad.

Abel Imart.

GRAN LIQUIDACION

En el antiguo comercio de los Valencianos, hoy de VICENTE SORIANO, se liquidan todos cuantos géneros existen en dicho Establecimiento, como son:

Loza, cristalería, batería de cocina, espejos y cuadros, juguetería, lampistería, molduras y paraguas, artículos de fantasía, perfumería y cuantos géneros hay en esta casa.

Se hace gran rebaja en los precios. Dicha Liquidación se hace por retirarse su dueño del Comercio.

Soportales del Collado, número 38. SORIA.

—15—

GRANDE FABRICA DE BORDADOS SUIZOS desea establecer en todas las ciudades de España representantes (Señoras y Señores) para vender sus bordados, tiras y entredoscos, trajes, blusas, pañuelos, etc., á la clientela particular.

Altas novedades. Últimas modas. Especialidades magnificas.—25 por 100 de comisión. Precios en pesetas y céntos. Genero pagadero al correo recibo. Expediciones franco de porte y derechos de aduana. Correspondencia en español.—Dirigirse á Z. G. 543. Rudolf Nosse, St. Gallen, Schwiz.

Cultivo del trigo en el Brasil.

Por la prensa de todo el mundo ha corrido estos días un telegrama de la Agencia Havas, comunicando una noticia del más alto interés económico. Según este telegrama, unos cuantos capitalistas yankees se proponen adquirir grandes extensiones de tierra en el Brasil y probar de dedicárselas al cultivo del trigo en gran escala. Informaciones posteriores confirman en un todo este avance telegráfico.

El Brasil, pues, producirá dentro de poco grandes cantidades de trigo. A las enormes cifras que para la gran república representa la producción del café; del caucho, del mate, del azúcar, del arroz, del algodón, etc., etc., se juntará muy pronto lo que produzca la cosecha del más rico de los cereales, cuyo cultivo allí es ahora desconocido.

He aquí un hecho de tan larga trascendencia comercial, que puede llegar á cambiar radicalmente la situación del mercado universal triguero y harinero, que puede hasta producir alteraciones en los precios del pan, en ningún caso perjudiciales al público.

En las regiones del sud del Brasil el trigo se había cultivado antiguamente; llegó aun á exportarse á la Argentina cuando esta república no cosechaba el cereal que es hoy su mayor riqueza.

Pero desde hace muchos años el trigo se ha abandonado en el Brasil. Siguiendo aquel principio tan humano de conseguir lo más con la menor cantidad de esfuerzo, los brasileños han dedicado sus energías y sus capitales á otras explotaciones que rinden más que la preciosa planta del pan. En este país ubérrimo, tan pródigamente dotado por la Naturaleza, el hombre puede escoger de entre los riquísimos filones y tesoros que la tierra fertilísima le brinda. Así el café, el azúcar, el caucho, el algodón y otras plantas de los países tropicales han monopolizado los cuidados del agricultor brasileño, que los ha visto abundantemente recompensados por el incremento y el mayor consumo que en el mundo moderno han alcanzado estos artículos.

En los Estados de Río Grande de Sul, Santa Catharina y Paraná, el trigo ha de producir espléndidos resultados. Los dos primeros limitan con la Argentina y los tres están, casi por completo, situados en la misma zona climatológica y topográfica de esta república, que tan grandes cantidades de cereal recoge. Estos tres Estados tienen en junto una extensión territorial de unos 532.000 kilómetros cuadrados ó sea bastante más que España y casi como Francia. La mayor parte de este gran territorio se destina actualmente á pasto para el ganado, que se cría en él en gran abundancia. De modo que la casi totalidad de estos Estados federales que tienen la extensión de una gran nación europea, podrá destinarse á este nuevo cultivo.

No necesitan ciertamente comentario ninguno estos datos, para comprender toda su importancia. Las naciones proveedoras de trigo van á tener en el Brasil un fuerte concurrente. La Argentina especialmente que se encuentra desde este punto de vista en casi idénticas condiciones al Brasil, tendrá en él un formidable rival.

Pero además de todas estas ventajas, el Brasil puede obtener de este cultivo un beneficio de otro orden muy superior.

Hasta ahora era un pequeño obstáculo para la emigración europea de agricultores, la clase de cultivos que en aquella república se practicaban. Todos ellos son exóticos para el agricultor europeo, que tiene que pasar en el Brasil algunos meses de aprendizaje. Salta á la vista que con el trigo va á desaparecer este obstáculo. Los trabajadores del campo viejo continente conocen en ganeal las prácticas que requiere el cultivo de cereales. El florecimiento que del mismo ha detener el indígena brasileño, ha de favorecer en gran manera la emigración europea, que podrá verificarse en mucho mejores condiciones á las actuales para los emigrantes. Por donde el Brasil va á obtener lo que tanto necesita para la explotación de toda su inmensa riqueza, la población de una buena parte de su suelo.

Es por esto sin duda, teniendo en cuenta esta circunstancia, que el Gobierno de aquella república ha acogido favorablemente la iniciativa de los capitalistas yankees y ha dado toda suerte de facilidades para que se realice. Por todo ello puede darse como un hecho ya, el cultivo en gran escala del rico cereal en el sud del Brasil.

Importante

A nuestros suscriptores.

REGALOS

El jueves 31 del mes actual, se celebrarán los sorteos de los Regalos del *Noticiero de Soria*, en la Librería de Pascual P. Rioja, ante cuantas personas deseen presenciarlo. (Véase el anuncio bien detallado en 4.ª plana.)

Rogamos á nuestros suscriptores tanto de Soria como de la provincia, y de fuera de ella, que todavía no han satisfecho el importe de la suscripción por el año corriente, se apresuren á hacerlo efectivo si han de tener derecho á dichos Regalos, pues quienes así no lo verifican no podrán quejarse de que no se lo venimos advirtiendo un día y otro día. Fíjense bien.

El día 30 del actual cumple, por tanto, el plazo del derecho del suscriptor á estos regalos.

H. DEL COMERCIO

El dueño de este antiguo establecimiento, don Juan Brieve, para corresponder á las continuas atenciones que siempre tiene recibidas de los señores viajeros y del público en general, lo ha trasladado á la plaza de Aguirre núm. 3, en donde con toda clase de comodidades y con el necesario confort, encontrará cualquier viajero hospedaje cómodo y económico.

Comedor en la planta baja.

Motor á Gas

Motor nuevo completo con sus gasógenos de 20 caballos, procedente de Exposición, disponible MAQUINARIA, calle Barquillo, 28, MADRID.

MARIANO DE M. MARTELL MÉDICO

Especialista en enfermedades de Cirugía general y de la vista.

Consulta de once á una. Plaza Mayor, 6.

—23— Berlanga de Duero.

De resultados de una operación

Le quedó á D. Cesáreo Sánchez una herida de difícil curación y sufría frecuentes vómitos y diarrea. La Emulsión SCOTT le curó por completo.

Esto lo escribe D. Nicolás CULSÁN, Aragoncillo (Guadalajara) en 28 Abril 1908.

Treinta y tres años de curaciones han hecho de la

Emulsión Scott la emulsión modelo

sin disputa — modelo en su pureza, vigor digestibilidad y poder curativo. Cuando pidáis por la Emulsión SCOTT, no aceptéis ninguna otra emulsión. La de SCOTT y solo la de SCOTT es la que cura.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Velencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Por Castilla León y Galicia.

Por nuestro Gobernador civil señor García del Valle se nos remitió el Impreso...

El Impreso á que hemos aludido, es el siguiente:

«JUNTA PARA LA SUSCRIPCIÓN Á FAVOR DE LOS DAMNIFICADOS POR LAS INUNDACIONES EN CASTILLA, LEÓN Y GALICIA.»

No es posible expresar en pocas palabras la magnitud del desastre y los daños que por su misma extensión produjo.

Pero donde la catástrofe adquirió proporciones verdaderamente aterradoras, fué en la extensa zona formada por las provincias de León, Zamora y Salamanca.

Han transcurrido bastantes días después de aquellos en que acontecieron las desgracias más importantes, y aun hoy no son conocidas en todos sus detalles.

Bastará decir, sin embargo, para que se comprenda la magnitud de la catástrofe, que los ríos alcanzaron sobre su nivel ordinario una altura mayor que en las más grandes avenidas de que hay memoria.

Más lamentable es aún, y de más urgente remedio son los daños ocasionados en las viviendas. Las deficiencias de información á que antes hemos hecho referencia no permiten conocer exactamente el número de los siniestros ocurridos; pero las noticias oficiales señalan más de mil casas destruidas totalmente en los noventa y ocho pueblos damnificados.

Tampoco han faltado quienes han rendido tributo á la muerte, si bien, gracias al heroísmo de muchos, que arriesgando la vida propia, lograron salvar á los que estaban en peligro de perderla, las víctimas no han sido tantas como podría temerse á juzgar por la extensión y violencia del desastre.

En presencia de tantas desgracias y tan considerables pérdidas no vacilamos en acudir á la generosidad de todos los españoles.

Al verlos llegar y darse cuenta de lo que sucedía, la joven se lanzó á la escalera, y al llegar al tercer escalón y volverse á ver si la seguían, recibió el disparo que la mató instantáneamente.

La Guardia civil persigue una pista, obediendo al juzgado de instrucción.

Procesos del periodismo.

En pró de un compañero.

Como felicitábamos ayer al compañero director de Ideal Numantino don Santiago Gómez Sancha, por su libre absolución en la querrela primera, —de que ya tenemos hablado,— sentimos hoy, que en la segunda—de que asimismo dimos información,—le haya condenado el Tribunal de nuestra Audiencia á la pena de tres años, seis meses y veintidós días de destierro, pago de costas y 250 pesetas de multa, cuya sentencia no podrá ó sí podrá ser casada, que tal cosa, la ignoramos en estos momentos.

La adhesión al compañero, al amigo y al sacerdote, se la hemos expresado al señor Gómez Sancha personalmente, y aquí la reflejamos, sin alarde, con todo el afecto de verdaderos y leales periodistas sorianos.

El es un íntegro, sin dobleces. Su artículo escrito y firmado después de haber leído la sentencia adversa que en el último número de Ideal publicó el lunes pasado, lo retrata de cuerpo entero.

De quien así siente y así escribe y así obra, no cabe dudar nunca; mucho menos, si en su misma religión se comulga. Como á nosotros nos sucede.

Pequeños, pobres y humildes acabamos estas manifestaciones diciendo, que con lo poco que somos y valemos á su lado estamos incondicionalmente y para la adversidad y las crisis de la vida, entendemos que son los buenos amigos y los compañeros.

El corazón y el alma así nos lo dictan. A nuestro colega director de Ideal Numantino don Santiago Gómez Sancha, lo tenemos desde que lo conocimos y tratamos, como á un íntegro.

Ya lo hemos dicho, sin doblez.

SOLDADOS SORIANOS REPATRIADOS.

Ayer llegó á Soria un soldado más de la Campaña de Melilla—sin previo aviso telegráfico de nadie—(y esta frase sentimos que se nos estierne) pero así van llegando nuestros soldados en su mayoría sin estar en nuestra mano, ni en nuestros mejores deseos, poderlo evitar.

Ese soldado, venido al terruño por enfermo con dos meses de licencia para su reposición, es Manuel Sanz Alonso, natural del pueblo de Cirujales del Río, quinto del año 1908, perteneciente al Regimiento de Cantabria núm. 39, que constantemente ha estado en operaciones, luchando en Zelúa, Zoco El Arbaa y Cabrerizas Altas, pudiendo contar, que no es poco, sobre todo por el hecho siguiente:

El día 13 de Enero último, hallándose de centinela en la avanzada de la Casa de los Silos con otro compañero de armas, natural de Pamplona, dos moros del campo rifino les sorprendieron repentinamente y les dispararon á quemar ropa, cayendo muerto el de Pamplona, y quedando él ileso; repuesto de la sorpresa, hizo huir á los dos amiguitos de España por entre las malezas.

Son nuestros soldados sorianos unos héroes anónimos, que callados y sufridos, sobrios y valientes, vuelven de la guerra sin ambicionar otra cosa que volver á vivir en la castellana tierra para seguir labrándola con el sudor de su honrado trabajo.

Cayó enfermo, y queriendo continuar su viaje desde Málaga á Madrid, se quedó en el Hospital de Carabanchel, no teniendo la satisfacción de poder entrar en la Corte con todas las tropas últimas que tan vitoreadas fueron.

¡Qué más dá! decía ayer este repatriado, si la Patria es de todos.

Se le atendió por la Cruz Roja de Soria; los Jefes y Oficiales del Gobierno militar le despatcharon atenta y rápidamente para que pudiera marchar por la tarde á su pueblo, y después lo tendrá muy presente en su petición nuestra patriótica Junta Provincial de Socorros á los soldados del país.

Aún hay entre coterráneos, caridad y amor por los de casa para amenguar en cuanto es dable, las calladas penas del soldado raso.

Descanse en paz.

En el pueblo de Pinilla del Olmo ha fallecido Federico Elvira Bartolomé, soldado repatriado de Melilla que vino destrozado después de hallarse en los mayores combates, y sin salud, fué de Hospital en Hospital, hasta poder regresar á los patrios lares, donde ha sucumbido como una víctima de la guerra.

La Junta Provincial de Socorros, seguramente apreciará de manera singular cuanto merece la memoria de este hijo de la Patria, humilde é íntegro, sin premios en metálico ni pomposas condecoraciones. Dios le tenga en su seno, y reciban los desconsolados padres y demás familiares de Federico Elvira Bartolomé, nuestro sentido pésame.

PAPEL DE MÚSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja, á precios económicos.

Los señores Llorente Lapuerta, Posada y Las Heras, entendían que si la Campaña de Melilla se ha dado por terminada, deben repartirse ya todos los fondos existentes entre los socorridos hasta la fecha y entre aquellos otros que dentro de un plazo prudencial se presenten como víctimas de la guerra, sin reservar mayores cantidades para contingencias futuras, puesto que la suscripción se abrió para la actual campaña, si bien, no habiendo concluido aún las hostilidades con los rifeños, podía quedar algún remanente para socorrer á los soldados nuestros, que todavía están sujetos á contratiempos, mas en este caso, no debiera darse por definitiva la misión de la Comisión Ejecutiva y que siguiera funcionando como hasta aquí.

Debatido suficientemente el asunto, quedaron adoptados los siguientes acuerdos, que salvo pequeñas modificaciones, constituyen la esencia de la Proposición del señor Caballero.

1.º A partir de primero de Abril próximo, quedarán suprimidas las pensiones, sustituyéndose las que por acuerdo de la Comisión Ejecutiva hubieren de subsistir, por un donativo único.

2.º En justo agradecimiento á La Cruz Roja de Soria por los servicios prestados á la Junta Provincial de Socorros con ocasión del regreso de soldados de esta provincia, se le entregará un donativo de 500 pesetas con destino á sus fines humanitarios.

3.º Se reservará en poder de la Tesorería de la Comisión Ejecutiva hasta el día 31 de Diciembre del corriente año, la suma de 7.500 pesetas para atender á socorros que pudieran necesitar soldados enfermos ó heridos que actualmente se encuentren en los Hospitales.

4.º El remanente de fondos, hechas las anteriores deducciones, se distribuirá en equitativa proporción, con arreglo á lo que resulte del examen de expedientes y otros datos que la Comisión juzgue necesarios aportar, entre las familias de soldados fallecidos, de los enfermos, heridos é inutilizados.

5.º Transcurrido el citado día 31 de Diciembre de este año, en el caso de que no hubiera sido empleado el fondo de que habla el núm. 3.º, se hará un último reparto entre los interesados á que se refiere el número 4.º, á menos, que sucesos extraordinarios relacionados con la Campaña de Melilla, hagan tomar otra resolución ó acuerdo.

Acto seguido, la Comisión aprobó una pequeña cuenta presentada por la Cruz Roja de Soria, por gastos efectuados con los soldados repatriados, y se dispuso la justa remuneración que merece el encargado de todos los escritos y custodia de documentos de la Comisión Ejecutiva, levantándose la sesión, no habiendo más asuntos de que tratar.

Sucesos y Desgracias.

Una mujer asesinada.

La Guardia civil de Competa (Málaga) ha descubierto un terrible crimen. Una pareja de dicho Cuerpo, haciendo el servicio en el camino de Canillas á Albaida, vió que un hombre trataba de ocultarse y pudo ser detenido.

Se le sometió á un detenido interrogatorio.

El sospechoso tenía grandes manchas de sangre en las ropas, y al ser preguntado sobre la procedencia de ellas, trató en un principio de excusarse; pero acabó por manifestar que había matado á una mujer en el camino de Alhama.

Declaró que encontró á su víctima casualmente; discutieron con violencia por antiguas resentimientos y le dió una pedrada, que le hizo caer en tierra.

Entonces, empujando una enorme piedra, le golpeó la cabeza, machacándosela.

Después, para ocultar el crimen, arrojó el cadáver á un barranco de siete metros de profundidad, llamado el «Tajo del Fraile».

El criminal se llama Salvador Ruiz y Ruiz.

Fué conducido á Competa, donde los vecinos quisieron acometerle.

La víctima era una linda muchacha, llamada Dolores López Romero, conocida por la «Golondrina».

La piedra que utilizó el criminal pesaba 8 kilos.

El crimen ha causado gran impresión en los vecinos de los pueblos próximos.

Captura de un bandido.

Ayer fué capturado en Ubeda (Jaén) el bandido Manuel Fernández Rodríguez (a) «Pepín», que desde hace varios meses era perseguido por la Guardia civil, á la que agredió en Octubre último.

Ha cometido muchos robos, exigiendo con frecuencia á los propietarios rurales dinero con amenazas.

El «Pepín» era el terror de la comarca y del partido de Cazorla.

La detención se llevó á efecto en la posada Dos Puertas de dicha población, por el comandante de aquel puesto Juan Antonio Afís y los guardias Piñero y Rueda.

Se le ocuparon varias armas blancas y de fuego y abundantes municiones.

Asesinato de una joven.

En Manzanares, en la posesión Monte de Milla, que en término de Villarta de San Juan posee don Salvador García Maldonado, fué muerta de un balazo en el corazón la joven doña Polonia García, sobrina de aquel rico hacendado, y prometida del repatriado maestro de aquella población, don Agustín Saldaña.

Dos foragidos sorprendieron en el monte al don Salvador y le cogieron 25.000 pesetas, conduciéndole á la casa.

St. Desiderio; acabo de recibir carta de mi hijo, y me dice que ha salido sobresaliente en los exámenes y que tendrá matrícula de honor.

Entonces, se comprende... Yo también sé lo que son esas alegrías...

¿Usted? —Sí; el año pasado dieron primer premio á un borrico mio en la Exposición de Agricultura, figúrese usted si sabré de esas cosas.

DIPUTACION PROVINCIAL

Acuerdos adoptados por la misma, en la sesión extraordinaria que tuvo lugar el sábado último.

—Por el Presidente señor Iglesias se hizo una minuciosa y detallada historia de las gestiones realizadas para conseguir que se anuncie el concurso de estudios del ferrocarril extrarregional Burgos-Soria-Calatayud, y la Diputación aprobó por unanimidad la conducta del señor Presidente, y satisfizo los acuerdos adoptados en la reunión celebrada en Madrid por los Representantes de las Diputaciones, y en la que se acordaron las bases propuestas para hacer los estudios por el Ingeniero don Ramón Aguinaga.

—Se dió cuenta de la instancia que la Junta magna gestora de ferrocarriles, constituida en esta Capital bajo la presidencia del Alcalde de la misma don Mariano Vicén, dirige á la Asamblea rogándole acepte las bases bajo las cuales se propone la emisión de un empréstito de 60.000 pesetas con destino al pago de los estudios del ferrocarril antes citado, y la Diputación aplaudiendo la labor realizada por aquella acordó aceptar desde luego por su parte las mencionadas bases, facultando á la Comisión provincial para que se ponga de acuerdo con los Ayuntamientos interesados, á los efectos de la garantía que en unión de éstos han de ofrecer y prestar del capital representativo de las acciones del citado empréstito, en el caso de ser necesario el reembolso de su importe á los tenedores de aquéllas.

—Designó á los señores Diputados don Manuel Martiñay, don Sotero Llorente y don Eusebio Cacho, para que formen parte de la expresada Junta Gestora de ferrocarriles.

—Que se consignen en acta un cariñoso y expresivo voto de gracias para los Excelentísimos señores Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Fomento, por las protestas que de su interés en favor de esta provincia hicieron el primero y la afectuosa acogida que dispensaron á la Comisión encargada de gestionar diferentes asuntos; entre ellos, el del anuncio del concurso para los estudios del ferrocarril de Burgos-Soria-Calatayud.

Junta provincial de Socorros.

Sesión importante.

El sábado pasado, á última hora de la tarde, en uno de los salones de la Diputación provincial, se reunió la Junta patriótica de nuestro país que tan elevada y humanitaria misión lleva á cabo, desde que aquí se creó, al ser declarada la Campaña de Melilla.

En la sesión se iba á tratar de la inversión de fondos existentes en Caja y para lo cual la Comisión Ejecutiva había recibido un amplio voto de confianza de la junta general, facultándola á aquella de manera concluyente y definitiva, dándose así la general por disuelta.

El señor Caballero, Tesorero de la Ejecutiva, abierta la sesión por el señor Iglesias, presentó una importante proposición encaminada á los efectos de la inversión de fondos, que apoyó con detenidos razonamientos, siendo tan meditado trabajo muy elogiado.

Intervinieron en el debate los señores Serra Orts, Morales Estévez, Carrillo de Albornoz, Sánchez-Malo y Granados, opinando que hallaban muy bien el que se reservase de los fondos sobrantes una cantidad para futuras contingencias y de cuyo reparto podría encargarse La Cruz Roja de Soria, si bien el señor Granados creía pudiera serlo la misma Comisión Ejecutiva y no la benéfica institución citada, á la que él se honra también pertenecer y le es tan simpática y respetable, pero para alejar así cualquiera extremo de dejación y cumplimiento más directamente la finalidad de la Junta de Socorros y en un todo la voluntad y propósito de los donantes.

Doña Amalia Lostao y Salcedo de Abad

Falleció el 18 de Marzo de 1907.

—D. E. P.—

La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á alguna de las misas que en sufragio de su alma se han de celebrar el jueves, 17 del actual, en la iglesia de San Clemente de esta ciudad, por lo que les quedará reconocida.

Soria 16 de Marzo de 1910.

De todo un poco.

Planta convertida en piedra.

El equiseto, llamado vulgarmente acola de caballo es una planta muy interesante. Antes se empleaba mucho para pulimentar las visijas de cobre, porque los tallos rígidos del equiseto sirven como papel de lija fino.

Para convencerse de ello no hay más que pasarse un mudo de dicha planta por el borde de la dentadura y se notará que raspa como una lija.

Con el equiseto puede hacerse un curioso experimento químico.

Si se sumerge en ácido nítrico un trocito de plomo, el metal se disuelve con mucha rapidez, comido materialmente, por el ácido, pero sumergiendo un tallo de equiseto se produce un fenómeno muy diferente.

En cuanto el tallo penetra en el ácido, se empieza á consumir la pulpa verde, pero el tubo, sin perder su forma, va cambiando de color y poniéndose más blanco cada vez, hasta que al cabo de unas horas, queda convertido en una especie de columna de alabastro blanco y puro que resiste el ataque del ácido.

Sacado el tallo del líquido corrosivo y lavado cuidadosamente con agua clara, lo que antes era una planta se encuentra convertido en un bonito tubo de pedernal puro. Viendo el esqueleto de piedra del equiseto se comprende por qué sirve para lijar.

Todas las mujeres guapas.

El secreto de la belleza de la mujer está descubierto.

Puede adquirirla cualquiera, por requete sea que sea, por medio del silencio. El descubridor, que es un médico inglés, receta á sus enfermos de fealdad: una hora diaria de absoluto mutismo en la primera semana, en la segunda dos horas, y así progresivamente hasta que la paciente no pronuncie más que las palabras verdaderamente precisas.

As cuatro meses de tratamiento, las mujeres sencillamente simpáticas se vuelven hermosas, las hermosas se tornan bellas y las feas adquieren tal gracia, que casi llegan á ser guapas.

Creemos efícamísima la receta, y aunque no lo sea, vivirá eternamente en la memoria de los pobres hombres, porque al fin, á modo de ungüento, se ha encontrado el remedio para osilenciar á las hijas de Eva.

Rentas y listas civiles.

Una curiosa estadística ha publicado el periódico de París «Ray Blasz» comparando la renta del multimillonario Rockefeller con las listas civiles de Soberanos de Europa.

El «Rey del petróleo» cobra en quince días una cantidad igual al haber anual del rey de Inglaterra.

En diecisiete horas, tanto como el presidente Fallieres en un año.

En veintidós días, la renta anual de los reyes de Dinamarca y Grecia.

En cuarenta y ocho días, la anualidad de la reina de Holanda.

En cuatro días, la del rey de los belgas.

En diez días, la del emperador de Austria.

Y en diez y ocho días, lo que el Kaiser en un año.

El alfabeto más usado.

El alfabeto árabe es el que usa la mayoría de los hombres; pues el número de éstos asciende á 5.000 millones; el ruso 100 millones; el chino 50 millones; el hebreo 10 millones; el griego 8 millones y armenio cuatro. La lengua inglesa es ahora la que más se lee, pues más de la mitad de los periódicos que se escriben en el mundo, lo son en este idioma.

Casos y cosas.

Exámen de Catecismo en una Escuela rural.

Sabiendo que el señor Cura párroco era hombre docto y pío, el profesor preparó á los niños más en la doctrina cristiana que en otros estudios, y para asegurarse del éxito, les enseñó á explicar una parte del Credo á cada niño, sentándolos al efecto en distintos bancos.

El día temido llegó, y fué el señor Cura á la Escuela, llamando de pronto al segundo alumno del segundo banco preguntándole:

—¿Crees en Dios?

—No, señor,—no me toca esa respuesta.

—¿Pero cómo no crees tú en Dios? Pues ¿en quién crees entonces?

—Yo creo en Jesucristo. El que tiene que contestar que cree en Dios, está en el primer banco de adelante.

Entre una señora y un campesino: —¿Parece que está usted muy contenta, señora doña Eduvigis.

catástrofes semejantes, confiamos que en esta ocasión sucederá lo mismo, para que no se vean defraudadas las esperanzas de los desgraciados...

«Los donativos deben ser entregados en Madrid, en el Banco de España, y en provincias, en las oficinas del mismo, con cargo a la cuenta corriente abierta a nombre de la Junta para la suscripción a favor de los damnificados por las inundaciones en Castilla, León y Galicia.»

Algo tardío si acaso, encontramos únicamente, el sentido escrito anterior; mas siendo tan patriótico y tan español, al realizarse cuanto en él se propone, ojalá fueran como el lazo más estrecho y social que siempre debiera unir a todas las regiones de nuestra nación...

«Anteayer, convocados por el señor Gobernador civil don Francisco García del Valle, se reunieron en su despacho oficial, las autoridades, representaciones oficiales y Prensa.»

Exponiendo por el señor Gobernador el objeto de la reunión, luego de breves palabras de los señores Marroquín (don Abelardo), Febrel (don Joaquín), Granados, Morales Esteras, Alvarez y Artigas, se procedió a nombrar la Comisión ejecutiva de la Junta provincial soriana...

Inspirados todos por el altísimo sentimiento de la caridad, fueron designados y desde luego aceptaron—los señores Marroquín, presidente; Vicén, vicepresidente; Bezares, Olazabal, Gómez Santacruz, Iglesias (presidente de la Diputación), Alvarez, Izquierdo, Granados, Chapuli y Artigas. Los dos últimos, representantes de la Prensa, recabaron la representación para el decano de la Prensa local, teniendo que someterse, finalmente, a la designación de los reunidos.

La Comisión ejecutiva, entrando ya en funciones, bosquejó las líneas generales de su gestión. De hecho quedó acordado dirigir circulares a Alcaldes y Maestros de la provincia, para que entre los vecinos y los niños de las escuelas, se hagan suscripciones, aunque sean modestísimas, verdaderas limosnas que, reunidas todas las de la provincia, constituyan la ofrenda caritativa de nuestro pueblo a los pueblos hermanos que sufren las calamidades secuela de los últimos temporales.

Igualmente se acordó, en principio, organizar algún espectáculo público, función teatral, cuestación, etc., cuyos ingresos se destinarán a engrasar la suscripción iniciada con excelente resultado en el acto de la reunión.

Seguros estamos de que Soria responderá, aunque modesta, dignamente, a los requerimientos que se le hacen en nombre de la Caridad, a pesar de que están esquilimados los bolsillos por recientes suscripciones patrióticas.

Han salido del Burgo para Madrid, los Concejales señores Elvira y Sainz, comisionados por el Ayuntamiento para gestionar los importantes asuntos locales, y su más pronta solución, del encauzamiento del río Ucero desde el puente de Osma hasta el Soto y el del puente sobre el mismo río, en la carretera de Burgo de Osma a San Leonardo.

De proposiciones de corridas de toros y festejos para San Roque, ya hablaremos, que tiempo sobrado queda.

Ecos y Noticias

Desde el lunes último se halla gravemente enferma la respetable soriana, señora doña Fermína Santacruz, viuda de Gómez y madre amantísima de nuestro querido amigo el digno Abad de la Colegiata don Santiago Gómez Santacruz.

Vivamente hacemos votos por su más pronta y completa mejoría y ojalá que la ciencia triunfe. A las muchísimas demostraciones de afecto, de consideración y del más sincero interés que por la salud de la enferma reciben don Santiago y sus dos hermanos, así como su buen tío el simpático y tan estimado don Alfonso, unimos la nuestra de todas veras.

El lunes próximo, comenzó a publicarse en la Corte el Diario de Madrid, periódico independiente de la tarde, político, financiero y literario, cuya Dirección ha sido confiada al antiguo periodista y escritor financiero señor CEBALLOS TERES.

Gustosos hemos aceptado el cambio del nuevo colega, que hemos empezado a recibir. El joven que intentó suicidarse hace días en la cárcel de Soria, preso como presunto autor del robo intentado en la Audiencia y el Juzgado de Instrucción, no es hijo del señor Jefe de dicha cárcel como sin duda involuntariamente se ha dicho, sino hijo del Administrador de la misma.

El día seis del actual tomó el hábito de Religiosa Adoratrix en la casa que esta Comunidad posee en Madrid, la virtuosa y distinguida señorita soriana Clotilde Sanz de Rojo, que desde su ingreso verificado en el mes de Agosto último, tomó el nombre de Petronila de Jesús.

A la ceremonia de toma de hábito, que ha sido solemnísimamente, asistieron los familiares de la profesora y bastantes relacionados de la colonia soriana. Dichas y venturas deseamos a tan buena paisana, hija de nuestro inolvidable amigo don Bonifacio Sanz de Pablos, escritor muy soriano que nos honró en pasados tiempos con su colaboración y fue uno de los fundadores del Recuerdo de Soria.

Desde el mes de Julio del año último al 31 de Enero, funcionaron 31 fábricas, habiéndose producido 75 millones y medio de kilogramos de azúcar de remolacha. Han terminado su molienda 19 fábricas.

Se halla hace días en Soria y hemos tenido el gusto de saludarle, nuestro buen amigo don Luis González, Comandante de Infantería, que actualmente reside con su estimada familia en Guadalajara. Sea bien venido a nuestra capital, donde cuenta con generales simpatías.

Por el decreto firmado últimamente por el Rey, se organiza el registro de contratos de préstamos declarados nulos con arreglo a la ley llamada de la usura. La Dirección de los Registros llevará a un registro central y las Audiencias territoriales los registros locales, siendo ambos

secretos y expidiéndose las certificaciones a petición de los jueces o tribunales. Noticias de la Argentina dan cuenta de los daños causados por la langosta en el Sur de la provincia de Buenos Aires. Sin embargo, esta contrariedad no tendrá gran influencia sobre la calificación general de la cosecha.

De regreso de Añover del Tajo (Toledo), se halla en Soria con su estimada esposa é hijo Sinforiano, nuestro querido amigo y paisano el Profesor de veterinaria don Manuel de Marco Cascante, celebrando verles de nuevo en el país y dándoles cordial bienvenida.

Reemplazos.—Practicado el sorteo entre los partidos judiciales de la provincia, el Gobernador civil ha señalado los días en que los pueblos vengán a los juicios de exenciones y excepciones concedidas a los mozos del reemplazo del año actual y de las otorgadas en revisión de los anteriores.

Las sesiones de Diputación y Comisión mixta de Reclutamiento comenzarán a las ocho de la mañana en los salones del palacio provincial desde el día 1.º de Abril próximo y continuarán los días 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16 y 18 del mismo mes.

En la primera quincena del próximo mes de Abril se publicará el utilísimo Anuario del Comercio y de la Industria, que anualmente edita la casa de los señores Bailly-Baillière. Se venderán ejemplares en la Librería de P. Rioja.

Con sumo agrado reproducimos la satisfactoria noticia que nuestro estimado colega Tierra Soriana daba en su número de ayer, y es la siguiente: «El Claustro de profesores del Instituto de Soria ha formulado un presupuesto de más de 20.000 pesetas ante el ministerio de Instrucción pública, para poder efectuar varias reparaciones en el mencionado Centro docente.

Parece que existen buenas impresiones de que el crédito sea concedido. También parece que va por camino de llegar a ser un hecho el proyecto de don Manuel Hilario Ayuso, consistente en establecer, dentro del mismo establecimiento una Sección especial de estudios para emigrantes.

A este efecto han hecho ya donativos varios señores. Ha concedido el ministro de Instrucción Pública cuatro mil pesetas para que se practiquen excavaciones en Termancia (hoy Termes según ya se dice) y al frente de dichas excavaciones se pondrá el Académico de la Historia don Narciso Sentenach que es oriundo de Soria. De ello nos alegramos.

Y de lo del Guardia de Numancia cesante, y de los elementos pecuniarios que para la próxima campaña de las excavaciones en las ruinas de NUMANCIA, ya hablaremos, que nuevos datos no nos faltarán. Deseando siempre inspirarnos en la razón y la justicia.

BOLETIN RELIGIOSO Santoral. Hoy miércoles 16.—Santos Ciríaco, Agapito, Hilario y Julián.

Jueves 17.—San José de Arimatea, San Patricio y Santa Gertrudis. Viernes 18.—Llamado Viernes de Dolores. Santos Gabriel, Narciso y Cirilo.

Cultos religiosos. Mañana jueves a las seis de la tarde en el templo de San Juan de Rabanera, el devoto Ejercicio de la Hora Santa. Pasado mañana Viernes de Dolores, en la Colegiata predicará el canónigo don Julián Garcés de Miguél.

El sábado a las diez de la mañana en la iglesia de El Salvador, Misa solemne a San José, predicando el canónigo don Felipe Andrés y por la tarde a las cinco y media terminación de la novena. También el sábado en la Colegiata a las diez y cuatro predicará el sermón al Patriarca San José, el canónigo Magistral don Manuel Requejo.

Por Telégrafo. Ahora... «El Maine,» Como si nos necesitase recordarnos los yanquis cuanto nos hicieron de favor en la guerra de la perdida Cuba, ahora le ocurre al Gobierno de los Estados Unidos aprobar un gran crédito para retirar del puerto de la Habana los restos del histórico barco «El Maine».

Buen provecho. Los Reyes a Madrid. Hoy, en tren especial, regresan de Sevilla los Reyes de España con gran acompañamiento y despedidos de sevillanos entusiastas. Ni a la salida ni llegada, ocurrido novedad alguna.

Y... a Madrid los sevillanos. La competencia que Bilbao y Sevilla se están haciendo para lograr respectivamente que la gran Exposición Hispano-Americana de 1912 se celebre en la capital del Guadalquivir ó en la del Nervión, va llegando tan a lo vivo, que ¿quién sabe lo que llegará a suceder? Si palos ó carambolas.

Por de pronto, tras los Reyes va a venir a la Corte gran Comisión sevillana, pues no basta la estusista manifestación pública hecha anteayer en Sevilla. Mañana llega aquí esa gran Comisión para tratar los detalles del asunto con el Gobierno.

Y aquí está la otra no pequeña Comisión bilbaína, que también se las trae. Canalejas entre dos fuegos. ¡Oh las mercedes gubernamentales a los pueblos favorecidos constantemente!

Va a pasar algo y estamos acabando el primer trimestre del año 1910, y con las elecciones generales en puerta. —Sevilla, ce antuciaema. —Bilbao, escaldum leguta.

Consejo de Ministros. Mañana jueves se celebrará, presidido por el Rey. Los asuntos a tratar son importantísimos é inaplazables. Los Centros políticos se caldean. Madrid podrá llegar a conomverse si suben los termómetros. La política podrá ponerse al rojo. Después de la celebración del Consejo de ministros ¿qué? —Tal vez fresca, mucha fresca; pues tras la tempestad la calma, en vasos de agua.

Ultima Hora Lo de Melilla. ¿Se aproxima el total desenlace? Mr. Pichón ha interpelado en nombre de Francia a nuestro gobierno Español, acerca del avance de las tropas á Ceuta. El señor Canalejas se ha negado a contestarle. Gran expectación. Ha recomendado el señor Canalejas a toda la Prensa, sin distinción de matices, que se traten con serenidad las cuestiones internacionales. ¡España alerta!

Ciclón en Buenos Aires. Cartas recibidas de la Argentina dan cuenta de un horroroso ciclón que se desencadenó en Buenos Aires el 14 de Febrero pasado, causando enormes destrozos en los edificios destinados a la Exposición. El vendaval destruyó completamente el magnífico que para su Exposición organiza la Liga de almaceneros, y cuya pérdida importa más de 250.000 pesos.

La Liga, no obstante la inmensa pérdida que supone esto, no ha querido que se aplaze la inauguración de la Exposición, y en una reunión que celebró el Comité acordó triplicar las fuerzas constructoras para ganar en poco tiempo el terreno perdido.

Tarjetas postales. Las de mayor novedad, preciosas y elegantes, se venden en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, número 42, Soria.

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA

De la Provincia.

ALMAZÁN. Según noticias que nos dan de la Feria de esta villa, celebrada los días 12 al 15 del actual, ha sido este año medianilla para lo que se esperaba, habiendola deslucido el mal tiempo.

Y ha sido gran lástima, el que habiendo habido numerosos compradores, no haya sido mucho el ganado vacuno presentado a la venta, pidiendo por él a precios muy altos, realizándose al fin transacciones pero no tantas como se esperaba. La compañía del ferrocarril soriano, que otros hacía de embarque sesenta y setenta wagones para Valencia y Madrid, no ha hecho esta feria más que unos veintitantos y por la línea ferrea de Ariza solo han salido catorce.

Del programa de festejos para las fiestas próximas del Patrón de la villa, Jesús de Nazareno, nada en concreto que se pueda puntualizar, se sabe hasta hoy. Así que se determinen dichos festejos, y si el Ayuntamiento admanantino es tan galante como suele con la Prensa, y recibimos. Nota de ellos, les daremos publicidad muy gustosa.

BURGO DE OSMA. La virtuosa y bella soriana Guadalupe de Pabio y Crespo, se halla en esta villa con el religioso propósito de ingresar en la Comunidad, tan altamente simpática y respetable, de Hermanas de la Caridad. Muchas venturas le deseamos en tan elevada misión a la buena hija de nuestro apreciado paisano y amigo don Andrés de Pabio, residente el Almazán.

316 MED 318. llo árabe cuyo fallecimiento fué la herida incurable recibida en España por la media luna y cuyas consecuencias se compendian en el siguiente romance que con el título «Una página histórica» tenemos publicado en un periódico profesional primario y fué reproducido por algunos otros de misma clase. UNA PÁGINA HISTORICA «Hambriento rindió la vida en la prisión donde estaba.» Sentada en muelle cojin triste mora vierte lágrimas, que también gimen las moras cual se duelen las cristianas cuando se empuñan los hados en volverles las espaldas. De pies ante la que gime otra en apariencia esclava que, a no respirar, podría ser tenida por estátua, vá contando los suspiros que la del cojin exhala como si intentara en ellos inquirir adivinanzas. ¿Conque dices que la estrella de Almazán va rodeada de nubes y densas nieblas, de rojas y negras manchas que presagian infortunios? preguntó la congojada. —Algunas veces, señora, los horóscopos engañan, y Alá quisiera piadoso

que recibe nombre, con un asiento corrido por el centro, desde donde se descubre la carretera y ferrocarril de Madrid a Zaragoza, parte de la vega y campos que baña el Jalón y varios pueblos de las inmediaciones. Descendiendo por el cerro y a partir desde el arco, puerta ó punto del dicho Portillo, baja una calzada de grande inclinación, encontrándose a su comedio una fuente de malas aguas y en su conjunción con la carretera un convento que fué de franciscanos y en la actualidad está destinado a fonda; distante unos 300 pasos de esta, con el mismo nombre y siguiendo la carretera, hacia el E. hay otro parador, y saliendo de la villa por SO. la fuente titulada Pozo de Pinilla; a la derecha de ésta en dirección S. y al pie de un cerro que enlaza con el ocupado por la población se encuentra otra ermita (El Humilladero) y otra fuente de exquisitas aguas, de que se surte el vecindario, y a unos 500 pasos de distancia otro parador denominado el Tinte. Tiene también un hospital con departamento independiente para posada de peregrinos; dos conventos de monjas Franciscanas y Gerónimas, el primero titulado de Santa Isabel y el otro donde se conservan las reliquias de los santos Arcadio, Probo, Pascasio, Eutiquiano y Paulino que guarda una preciosa urna de madera fina con incrustaciones de concha. El término municipal, que bañan el río Jalón y dos arroyos, el Benalcalde y el Sineca, que se forman con las aguas sobrantes de una fuente de ese título, con cuyo caudal se surte el lavadero, confina por N. con términos de Beltajar, Blocona, Aguaviva, Utrilla y Somaén; por S. con el de Salinas y Fuencaliente; al E. con los de Somaén, Veilla y Salinas, y al O. con los de Ambrona y Miño. Dentro de él se incorporan al río Jalón ambos arroyos dichos y se encuentran la estación del ferrocarril, un parador, algunos almacenes de grano y varias casas; el caserío Benalcalde de Ribera, cuatro granjas ó casas de labor, ocho molinos de harinas, varias fuentes entre la que se distingue la denominada Jarea, los barrios Salinas y Lodares, el montecillo Chaparral y el Pedraja con espinos que sirve de dehesa además de un prado que hay también; minas

“NOTICIERO DE SORIA,”

FUNDADO EN 1888.

Defensor de los intereses generales de la provincia.

Regalos para 1910

A toda persona que abone de una vez las cinco pesetas que importa la suscripción por año a este periódico, se le regalará un Calendario Americano ó de pared con bonito cromó, y el Calendario-España para bolsillo, que lleva un número para el sorteo de las 100 pesetas que regala el autor de dicho Calendario.

Los suscriptores que tan sólo hagan el abono de un semestre ó un trimestre, no recibirán más que el Calendario-España.

REGALO GENERAL de tres Lotes de valiosos objetos.

Primer Lote.—Dos magníficos PAISAJES pintados al óleo, tamaño de cada uno 66 por 46, llevando sus correspondientes marcos de talla fina, y

Un ejemplar de la interesantísima obra titulada El Libro de Numancia, escrito por el Académico y miembro de la Comisión científica que trabaja en Numancia, don José Ramón Mélida.

Contiene este Libro la descripción de las excavaciones practicadas en el cerro numantino, y lleva intercalados en el texto numerosos grabados.

Segundo Lote.—Un precioso Timbre, níquel, con bonito pie de bronce plateado, propio para mesa y

Una Colección, completa, de Tarjetas Postales de Soria.

Además un ejemplar del Almanaque-libro de Bailly Baillière, para 1910.

Tercer Lote.—Un elegante Estuche, caja de raso, con un juego de pluma, lapicero y raspador, de marfil las tres piezas, y

Un ejemplar de la Agenda de Bufete, para 1910.

Lo mismo a los señores Suscriptores por año, que a los de semestre ó trimestre, se les darán, al verificar el abono de la suscripción, diez números talonarios que les darán derecho a los tres sorteos de los LOTES expresados.

Dichos sorteos, correlativamente, tendrán lugar en la Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria, el día 31 de Marzo de 1910, a presencia de cuantas personas lo deseen.

Boletín de suscripción al NOTICIERO DE SORIA. AÑO DE 1910

El firmante D. _____ residente en _____ desea ser suscriptor a este periódico, por _____ meses, desde 1.º de Enero de 1910 a fin de _____ del mismo año, y cuyo abono de _____ pesetas entrega al suscribirse.

de _____ de 19____
El suscriptor,
(Señal del domicilio)

EL LIBRITO DE LOS CATORCE ROMANCES

Pasión de Cristo

Por LOPE DE VEGA

De venta en Soria, Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, a 15 céntimos ejemplar.

FERRETERIA Y CERRAJERIA

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta Provincia

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clase y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obra y clavazón, con grandes ventajitas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas grifos, cubos

y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierros para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y noris é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.—Polvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante de la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que esté para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precio.

SORIA

—36—



Lloyd-Sabaudo

Línea extra rápida de Barcelona para Buenos Aires.

Saldrá el día 31 de Marzo el nuevo y grandioso vapor de 14.000 toneladas

PRINCIPE DI UDINE

directo para Buenos Aires.

TRAVESÍA EN QUINCE DÍAS

Insuperable confort en 1.ª clase.

Tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi, etc.

Nueva instalación en segunda clase.

Para pasajes é informes dirigirse al Lloyd-Sabaudo, Paseo de Colón, 29, 1.ª, Barcelona. 5-8

Imprenta, librería y encuadernación

—DE—

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas. PRECIOS económicos.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones a precios convencionales.

Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.

No equivocarse:

COLLADO, 42.—SORIA.

COGNAC TERRY

PUERTO DE SANTA MARÍA

Reconocido como uno de los mejores productos de España.

Se vende en el abastecimiento del “Casino de Numancia.”—Don José Lenguas.—Soria. 6-50

OBRA NUEVA

CONTESTACIONES AL PROGRAMA para ingreso en las Corporaciones de Carteros Urbanos.

Comprende: Aritmética.—Legislación.—Tarifas.—Reglamento Orgánico de las Carterías.

Se vende al precio de 1,50 pesetas en la Librería de Pascual P. Rioja, Soria.

TALLER

ENCUADERNACIÓN de PASCUAL P. RIOJA

Collado, 42.—SORIA

En este Establecimiento se

encuadernan toda clase de li-

bro, como son Gacetas oficia-

les, Boletines Eclesiásticos,

Misales, Obras de Medicina,

Novelas, Alcubillas, Libros

de partidas, etc., etc., a pre-

cios sumamente económicos.

Collado, 42.—SORIA

Reglamento

Para el servicio de los carruajes destinados a la conducción de viajeros y diferentes disposiciones dictadas para su mejor observancia.

Se vende en la Librería de Pascual P. Rioja, en Soria, al precio de una peseta ejemplar.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—

—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

El Libro de las excavaciones de Numancia

escrito por

DON JOSÉ RAMÓN MÉLIDA

Académico de las de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.

Cuesta el ejemplar, 3 pesetas.

Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.

318 314

CERAM MED

de hierro demuestradas é inscriptas en el registro de la propiedad; la caverna titulada de Izquierdo sin explorar y otras de menos importancia.

Su terreno aunque áspero y quebrado cuenta con diferentes valles de buena calidad y algunos valdíos, y las producciones buena clase de cereales y legumbres; patatas, garbanos y pastos para el ganado.

También hay algunos morales y nogueras.

Respecto a vías de comunicación, no puede quejarse: dispone de buena carretera directa con la Capital de la Provincia, de otra que pasando por Laina (de esta provincia) y por Marañón (de la de Guadalajara) se comunica con Molina (de Aragón); y de línea férrea para viajar a Madrid ó a Zaragoza; por Sigüenza y Guadalajara en el primer caso y por Arcos y Calatayud en el segundo.

Las costumbres de Medinaceli, si bien difieren poco de las generales de la Provincia, revelan desde luego su inmediata relación con otras regiones más fértiles cual la aragonesa, por ejemplo, y otros departamentos más envidiosos de la cosa pública, como Madrid, con el que la vía férrea le tiene en diaria y fácil comunicación. Los lugares que componen el partido se engrinan poco sin embargo de su semivecinidad con la Corte y se pagan más de la realización de sus afanes para cubrir las necesidades propias y las abruñadoras con que el Estado grava la riqueza pública. Figúrese el lector al ganar vestido con sombrero ancho bajo, chaqueta de solapa, chaqueta corta con cuello recto, faja azul celeste sujeta con cinturón de cuero estrecho; calzón corto, media azul claro, escarpín blanco de lana, abarca con atadero de cuero ó alpargata abierta con hiladillo azul y azul sobre todo una manita alistada de azul y blanco, y tendrá el tipo del campesino de la región de Medinaceli, de uno de los cinco partidos de la Provincia soriana; del departamento que en antigüedad corre parejas con el de Agreda, de la circunscripción cuya remota historia sintetizan unos en el nombre de la remota Medicina y otros con mejor fundamento en el de la Ocellis hispano-romana convertida a los celiberos en el año 153 antes de J. C. cuando

CERAM MED

318 315

Pulvio Nobilior tenía en ella sus almacenes y dinero, vuelta a Roma en 152, tomada nuevamente por el consul Marco Claudio Marcel, caída bajo el poder musulmán el 742 de J. C., después que Toledo, contribuyente con sus hombres á Mahomed el Mahdi contra las guerras de Castilla donde fué vencida, ganada por Alfonso VI en 1083, poseída en 1092 por el emir de Zaragoza Abu-Djafar, reconquistada y repoblada de cristianos por don Alfonso I de Aragón, (segundo marido de doña Urraca de Castilla) en 1124, sitiada y no tomada por don Pedro de Aragón en 1359, hecha Condado por Enrique II y elevada a Ducado por los reyes católicos, prisión y tumba del gran Almanzor, y plaza ocupada por Cabrera mientras la guerra civil en 1836 donde fingió que prendía al obispo de Pamplona, confinado por el gobierno de Isabel II por desafecto á su causa.

El escudo de armas representa un hombre á caballo con lanza en la mano derecha vuelta hacia el sol, y entre sus hombres distinguidos cuenta á Fr. Julián de San Agustín, beatificado por el Papa León XII en el año de 1825.

El número de sus Condes se eleva á cinco y á quince el de los Duques, en la forma siguiente: don Bernardo, hijo bastardo de don Gaston, Conde de Fox; Gaston de la Cerda Fox y Bearre; don Luis de la Cerda; don Gaston de la Cerda; don Luis de la Cerda; pretendiente de la corona de Navarra y nombrado por los reyes Católicos primer Duque; don Juan de la Cerda, II; don Gaston de la Cerda, III; don Juan de la Cerda, IV; don Juan de la Cerda, V; don Juan Luis de la Cerda, VI; don Tomás de la Cerda, VII; don Juan Francisco de la Cerda, VIII; don Luis Francisco de la Cerda, IX; don Nicolás María Fernández de Córdoba, X; don Luis Antonio Fernández de Córdoba, XI; don Pedro de Alcántara Fernández de Córdoba, XII; don Luis María Fernández de Córdoba, XIII; don Luis Joaquín Fernández de Córdoba, XIV, y don Luis Tomás Fernández de Córdoba Ponce de León, XV.

Sea ó no antigua la prosapia de la villa de Medinaceli y más ó menos importante su historia, ninguna página registrará de mayor importancia que la de la muerte del “arriba” dicho Almanzor, caudi-